

组建强村公司 盘活闲置资源

寿烨冉 郑世铭

近年来,绍兴市柯桥区王坛镇以实施省级农村综合改革集成建设项目为契机,重点探索创新涉农体制机制,以党建为引领、联建为形式,联合镇域内24个行政村,组建强村实业发展有限公司,以“1+3+N”的运营模式,积极盘活镇域内三大闲置资源,带动“农文旅体商”等多产业融合发展,有效破解农村“空心化”、产业弱、增收难等系列难题。截至目前,全镇共引进社会资本超6600万元,提供就业岗位超1700个,带动村集体经济增收近150万元。

按照19:6的比例,王坛镇政府与24个行政村联合投资大美王坛强村实

业发展有限公司,自主孵化“王坛有货”农业公用品牌,分别与公司、乡贤、农户签订购销合同,带动特色农产品走进机关、乡贤企业、小区,帮助实现产销精准对接,不断深化集农作物种植、冷链配送、直播销售于一体的农产品产业链。

据悉,今年强村公司已开设共富直播两场,促进销售农产品比去年同期增长50%。强村公司在原有产业基础上,联合浙江中国轻纺城城市服务公司、浙江百菜园农产品有限公司,共同出资成立混合所有制子公司,开辟生鲜销售、物流配送、物业管理、社会化养老等多元业务,推动强村公司项目从农产品产销的

单一“线”状模式向社会行业均衡涉猎的“面”状转变。截至目前,强村公司已签订各类业态服务合同金额超1100万元。

王坛镇以“王坛有货”区域品牌为抓手成立农业联盟,实施“头雁工程”,选优配强村两委班子、吸引乡贤回乡推进乡村振兴,集中推出“青梅果”“笋干才”等系列特色农产品,打造“一村一品”格局,形成“有地—有货—有市”的产供销闭环。截至目前,“王坛有货”品牌已推出系列农产品7类,带动销售青梅120万斤、笋干菜1000斤。

聚焦闲置利用,打通多要素资源盘活路径,借助强村公司,联合蒋相村党

组织,对接省农科院,构建“政校企”联建新模式,打包连片土地,引进蒋相禾、望山农业等农业主体,联合开发“绍兴黄酒原粮种植示范基地”“现代农业实训基地”等规模化农业项目,破解农村土地碎片化、非粮化难题,提升闲置土地利用效率。

此外,依托零污染的自然生态优势和虞舜文化节、梅花节等传统节会影响力,锚定时尚摄影、乡村旅游、体育赛事等领域,王坛镇通过党建带动、乡贤助力,持续丰富商业业态、培育消费集聚区,以全域开花之势推动“农文旅体商”业态融合。

供需“相亲会” 精准解难题

“乡村振兴重在人才,引人留人机制要进一步完善。”“要因地制宜探索多种村庄经营模式,让美丽经济点绿成金。”……日前,潮州市安吉县委统战部通过排摸天子湖镇各村的需求,举办了一场社会服务供需“相亲会”,党外代表人士“助富顾问团”的“顾问”们围绕“新时代乡村振兴示范区如何建设、靠什么示范”“怎样协同联动推进环境、产业、治理、数字等元素提升”等问题献上良策20多条。

党外代表人士“助富顾问团”,是安吉省区一线工作的创新。党外代表

人士通过担任“助富顾问”,为共同富裕献计出力。“助富顾问团”建立了“令、领、评”运行机制,“令”是指由各民主党派、统战团体负责人担任轮席团长,负责组织“助富顾问”参加活动。“领”是指乡镇(街道)组织召开服务供需“相亲会”,让“助富顾问团”和帮扶村(社区)对接供和需。“评”是指开展优秀服务案例、优秀“助富顾问”评选。

截至目前,“助富顾问团”已吸纳“助富顾问”100多名。“助富顾问”、民建会员、新乡贤戴勋通过“助富顾

问团”这个平台,推进上墅乡开启共富新路。上墅乡20世纪90年代以竹木加工为支柱产业,家庭手工作坊兴旺,“家家点火、户户冒烟”。随着环保要求日益提高,村里的小企业逐渐萎缩,村集体经济曾出现下滑。戴勋返乡创业后,组织了“蜗牛音乐节”,吸引大量年轻人来到乡村。他多次在“助富顾问团”活动中建议,通过音乐推进上墅乡转型发展。采纳他的建议,上墅乡将发展精准定位为“音乐原乡”,建设大麓山谷音乐集镇,通过农户入股入社的利益联结机制惠

及本地村民,带动更多村民实现家门口就业。

章村镇郎村村农旅项目提升,杭垓镇岭西村林下种植项目升级,也都饱含着“助富顾问团”的智慧和力量。截至目前,安吉县15个乡镇(街道)、48个行政村从“助富顾问团”的服务中受惠。群众纷纷表示,“助富顾问团”,管用!

安吉县将持续深化“助富顾问团”工作,不断创新服务模式、提高服务质量、优化服务效能,推进共同富裕。(朱靖 朱敏敏)

凝聚广泛共识 汇聚强大力量

绍兴全力打造“之江同心·越联越享”工作品牌

近年来,绍兴市委统战部聚焦党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作“四梁八柱”重点难点,始终坚持“围绕中心创特色、服务发展争一流”的工作思路,全力打造“之江同心·越联越享”工作品牌,为绍兴勇闯中国式现代化市域实践新路子贡献更多统战智慧和力量。

按照工作对象聚集在哪、组织覆盖就跟进到哪的原则,绍兴市两级知联会、网联会、新联会组织覆盖率达到100%,全市建成省、市、县三级实践创新

基地31个,基层党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作基层组织(工作站)157个,思想政治教育基地55个,“同心之旅”研学基地89个路线11条,并成功创建全国第一个县级“海归小镇”,创新推进新联会等社团组织标准化建设和欧美同学会“1+4+N”智治平台建设。

自打造“之江同心·越联越享”品牌以来,绍兴市委统战部按照发现美、创造美的思路,组织开展“寻美绍兴”走进区、县(市)系列活动,已先后走进上虞区、柯桥区、越城区、嵊州市等地;按照典型示

范、榜样引领的目标,组织开展爱国奋斗宣讲报告、先进典型专题访谈等活动。绍兴市委统战部策划推出《之江同心·越联越享》栏目,通过宣传全市党外知识分子、新的社会阶层人士和归国留学人员“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风、“优”的业绩,真正实现以“关键少数”带动“绝大多数”的工作成效。

在“之江同心·越联越享”品牌引领下,党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作结出累累硕果。“知联智享、网联E享、新联创享、同学会畅享”等特色

品牌应运而生。上虞区的《“凤凰领航”新阶层 锻造“之江同心”生力军》入选省委统战部《“八八战略”实施20周年全省统战工作实践创新成果汇编》。

“下一步,我们将加强思想政治引领的实效性,以系列活动开展为抓手,激发统战社团组织的活跃度,以‘之江同心·越联越享’品牌建设为重点,提升工作辨识度,让党外知识分子和新的社会阶层人士工作更有成效。”绍兴市委统战部相关负责人说。

(张琴 白灵 徐海茵)

暖心服务 探索基层治理新路径

基层治理是国家治理的重要方面,基层治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。近年来,我省各地重服务、解纠纷、建模式,积极探索以党建为统领、以德治为先导、以自治为基础的新路径,推动城乡文明程度持续提升,促进城乡发展潜力充分释放。

“暖‘流’四季” 温暖筑家

深受年轻党员的追捧。

此外,余杭区还依托暖流之家,搭建双向互动交流平台,特设流动党员服务窗口,为辖区流动党员提供各类暖心服务。目前,余杭区已推进257个“暖流之家”矩阵建设,统筹整合阵地资源,打造流动党员来余报到、组织生活、接受服务、成长成才等功能集成基地。

为激发两新党员“新活力”,余杭区积极探索构建流动党员培训新通道,开展包括“澎湃工程”单点式技能学习、“雨露工程”普适性技能学习和“头雁工程”流动党员骨干队伍建设在内的“暖流成长营”,打造流动党员“学习+”模式,确保流动党员教育“不断线、不掉队、不流学”。

余杭区还将进一步建强流动党员“管育基地”、创优流动党员党组织设置、打造流动党员自运转服务团队、专项创设“暖流基金”切实关心关爱流动党员员工。并持续探索流动党员管理服务新途径,扩大党群服务集群效应,引导流动党员在流入地“安家”“筑家”“享家”。(黄小玲 俞琳)

“南事寻我” 排忧解难

展提供法治保障。

片片都有前沿哨声人。建立片区示范性“南事寻我”调解驿站38个,通过基层纠纷调解驿站“一站式”解纷工作法不断提升矛盾纠纷化解成功率和基层下沉率。建立“红帮蓝”帮教小组50余个,人民调解员成为前沿哨声人。

村村都有法律明白人。选足、配好、育优法律明白人,目前每个行政村拥有3名以上“法律明白人”,开展法律

明白人结对学法,参与法治宣传、纠纷调处等活动,不断扩大宣传覆盖面和示范影响力。

站站都有专业解忧人。顾问律师入驻公共法律服务站点,推行“一村一顾问”“一顾问一日志”“一年一考核”,建立顾问律师村务“法治体检”“法治讲堂”制度,推动法治理念在村社扎根落地。

所所都有服务贴心人。以司法所长为主要负责人,确定岗位职责落实司

“匠心智库” 助企发展

影。在党建引领下,围绕科技帮扶、技术攻关等领域,骆驼商会凝聚大量企业专业人才力量,成立“匠心智库”志愿服务队。“我们以党建红汇聚‘N力量’,融合社区、区级部门力量,通过组织共建、产业共促、园区共治、服务共推、阵地共享五大机制,推动党建服务效能。”骆驼商会党委副书记江开杰说。

截至目前,“匠心智库”志愿服务队先后走访园区中小微企业230余家,提供创新研发、技术改造等精准服务超过200项,助力企业节省生产成本超过9000万元。

创新商会服务模式、搭建政企沟通平台、肩负责任反哺社会……近年来,骆驼商会持续深化“党建促会建、会建强党建”相互融合发展模式,服务产业升级结构调整,助推企业高质量发展。

今年一季度,智能家居企业产业产销对接会;二季度,外贸出口型企业智享论坛……每季度,骆驼商会均会聚焦企业共性需求,开展“一期一会”主题沙龙,骆驼街道机电园区企业家们争相打卡。在走访企业发展过程中,骆驼商会同步排摸企业难点与需求,定期汇总企业需求指数清单,靶向开展需求服务。(张超梁 王堯乔)

法所“四大员”。建立“二所一队”(司法所、派出所和执法中队)联动工作机制,全力将司法所打造成镇街综合执法机构,为群众提供高质量法律服务。

个个都有结对帮教人。通过联动站站站长、民警、专职调解员等与社区矫正对象建立关爱导师机制,从思想引导、心理疏导、行为教导、帮困助导、创业指导这几个方面对矫正对象进行帮教。(俞丹丹)

率先贯通 打造黄金通道

日前,由浙江交通集团下属浙江建工承建的新疆G315线EPC项目(G315线托吐公路建设项目浙江交工承建段)取得重大突破,托云2号隧道右线攻坚克难,领跑全线率先实现贯通,为打造中吉商贸“黄金通道”,促进区域经贸合作添能加油。

G315线托吐公路建设项目位于新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县境内,是连接中国与吉尔吉斯斯坦间的通商口岸——吐尔尕特口岸的关键纽带,建成通车后,将有效提升吐尔尕特口岸及克州沿边公路的通行能力和服务水平,有望成为联通我国西部地区与中亚、西亚乃至欧洲的重要商贸动脉,对共建“一带一路”,地区

经济社会高质量发展、助力乡村振兴等具有重要意义。其中,新疆G315线EPC项目长31.9公里,承担了全线半数隧道建设任务。此次成功贯通的托云2号隧道全长200米,由于施工地点处于南天山山脉,峡谷纵横,地形起伏大,施工条件严苛,面临高海拔、恶劣天气、汛期洪水等多种挑战。

为此,项目部秉承“标准化、智能化、精细化、信息化”建设理念,积极引进具有交工特色的“数智”施工技术,创新采用了超前地质预报、新奥法等领先的监控量测技术和施工管理方法,高质量、高标准地实现了托云2号隧道右线的建设任务,为全线建设树立了“浙江交工标杆”。(许亚辉)

涉企诉求 一站闭环解决

今年以来,淳安县聚焦涉企问题诉求解决多跨协同难、疑难问题破解难等难题,深入贯彻省委政务服务增值化改革部署要求,以党建联建为抓手,在加强企业综合服务中心的基础上,组建涉企增值服务专班,创新“窗口+专班”运行机制,实现涉企问题诉求一站集结闭环解决。

在企业综合服务中心设置项目、人才等8个服务板块之外,淳安专门设立企业诉求受理综合窗口,联动全县23个乡镇及2个园区平台,发挥全县119名党员干部助企服务员和20名营商环境体验官作用,重点围绕企业“前端招引、项目落地、项目建设、企业发展”,全量收集企业难点、堵点问题,统一归集到服务中心。

“世外茶源” 乡村别有风味

“周末过来徒步吸氧,玩累了就喝喝咖啡品品茶,到了晚上再去尝尝农家菜,我也来体验一下陶渊明笔下的世外桃源。”近日,正在杭州市西湖区转塘街道长埭村莫居茶馆喝着茶的葛先生说。

长埭村的新生秘诀就在于“城市+高校”、“茶+艺术”的相合共生。长埭村与中国美术学院合作,吸引“艺术村长”李凯生团队入驻,设计整村规划方案,完成了白桦林手作园、体育公园等10余个节点的提升改造,打造“盛煊茶香”共富工坊,每年带动村集体经济增收200余万元,顺利获评为浙江省首批未来乡村、浙江省美育示范村,让乡村不仅有“茶乡底蕴”,也有了“艺术气

息”,更有了“未来模样”。长埭村的成功实践只是西湖区践行“千万工程”的生动缩影。在校地大工委“党建共建机制”支持下,通过组团式发展、品牌化经营、数字化赋能,西湖区不断深化龙坞茶镇共富联合体的“茶+”探索。

去年,茶叶产量达到254.12吨,产值达到1.85亿元,接待游客407.538万人,实现旅游收入3.19亿元,带动农产品销售2.32亿元,三项均同比增长10%以上。打造出既留得住乡愁,又看得见远方的乡村风貌,让世界在浙江新农村看得见艺术,看得到未来。(曹义 劳玉婷)

医育结合 保障儿童健康



近日,衢州市常山县中医院宋畝分院正式启用“医防护”儿童健康管理中心,医育结合,为辖区儿童提供预防保健、养育指导、中西医疗等一体化服务,进一步构建一站式融合型儿童健康服务体系,提升辖区儿童健康服务水平,助力新型城镇化建设、公共服务“七优享”工程建设。(段贵 摄)

跨境出海 举办创业沙龙

近日,杭州市临安区新联会、新企联在锦城街道跨境电商园举办了“之江同心·天目知了”创业沙龙活动。此次以“跨境出海”为主题的创业沙龙,打破以往的模式,采用经验分享、助企结对、趣味活动等形式为参会人员提供轻松、活跃的交流氛围。通过此次活动,参会者们收获颇丰,既了解了行业最新的发展趋势,又打开了创业新思路,为跨境出海创业注入新动能。

临安区委统战部表示,在接下来的工作中要多方互动,通过创业者、企业家、专家学者、部门领导等不同层面的经验分享,实现跨界、跨部门的沟通交流;搭建平台,从思想引领、创新创业、联谊交友、合作共赢四个方面为创业者们的合作提供资源平台;形成共识,大家不仅要任在思想、认知上得到成长,也要不断加大沟通与交流,共同为“吴越名城·幸福临安”建设中贡献统战力量;促成合作,为新联会、新企联的会员间的互相合作、取得实质性的成效创造有利条件。

沙龙活动现场,新企联会长、杭州龙盟道路施有限公司董事长董成龙结合自身成长经历,分享了跨境电商的探索历程,

并提供宝贵的创业模式,为年轻创业者们树立了信心。镇涵副总经理胡九曙结合自身企业发展,分析了跨境B2C的现状与未来发展趋势,为创业者们提供了新思路。随后,各位会员与嘉宾们进行了现场互动,并就企业创新、运营发展、外贸交易等方面问题进行交流沟通。

“之江同心·天目知了”由临安区新联会、新企联发起主办,旨在立足临安自身资源禀赋和统战工作实际,发挥临安区区统一战线成员年轻、活力、朝气的特色优势,成立“创业沙龙导师”人才库,吸引各行各业优秀人才,提供全方位、深层次合作。这是临安区在构建新型政商关系上的新探索,也是优化提升营商环境的新起步。同时,通过创业沙龙平台,进一步展现统一战线成员在产业强区中发挥的作用,展示年轻一代创业人士的风采。

本次“跨境出海”创业沙龙取得了预期效果。下一步,临安区委统战部将聚焦“跨境出海”创业发展中遇到的瓶颈问题,研究采取措施,不断激发和增强企业活力,促进跨境电商企业健康发展。(周颖)